

旗袍变奏曲

长春吉林农业大学人文学院 李馨童

摘要：旗袍是中国深厚的文化的脉络中，发挥到极致高贵，大素大雅，端庄而不失谦和的国粹。是近代中国妇女服饰的最大特点，当代服装设计为了继承旗袍本身那种纯粹的东西，更需要的是创新求变、丰富其内质，使其多元化。因此，研究其形制、发展以及人们的着衣观念，能更好地将旗袍的当代设计发扬光大。

关键词：旗袍 改良旗袍 设计理念

一、旗袍起源

旗袍——最具中国传统特色、最具民族代表性并且最能展示东方女性美的经典服饰。

“旗袍”是中国东北部的少数民族以满族为代表的一种上下连体式的服装。它起源于十六世纪中期满族妇女的民族服装，它是伴随着这些民族的生存状态与社会形态的不断进步而诞生和演变的，如果把旗袍放到中华民族的整个服饰体系之中，那么显然它应该是袍的一个分支。最早，旗人穿的旗袍，一般是不过脚的。只有满族妇女要出嫁时，才会穿过脚的旗袍，作为出嫁礼服。

通过比较我们会发现，旗袍与汉族的袍在形式上是有很大区别的：汉袍最早是作为深衣的一种内衣穿用的，以后才演化、升格为外穿的衣服，而旗袍、蒙古袍等中国北方少数民族的袍就一直是作为外服来穿用的。

在经历了300多年的变化后，旗袍以其经典的修身剪裁闻名，在上世纪30年代的上海曾风靡一时，掀起一股颓废风尚。华美的刺绣、精美的手工艺、奢华的丝绸纽扣和多层次镶边设计是早期款式的特点。在二战的中，身着旗袍、端着酒杯、说着一口流利英语的丰姿飒爽地在各国权贵的酒会上的宋美龄，让那些大鼻子的老外不禁发出惊叹：中国的旗袍是世界上最性感的服装。在那个令人唏嘘的英雄辈出年代，有那么多著名的女人，这些女人几乎都与旗袍有关，而那些著名的男人身边，也都站着一位身着旗袍的女人。而遗憾的是，到了当代，却再也没有比旗袍更尴尬的服饰了。

到了四十年代，旗袍再度缩短，而袖子则短到可以全部去掉，几乎又回到二百年前的长马甲时代，所不同的只是更加轻便合体，变成流线型了。从20世纪50年代起，为了适应现代生活需要，服装设计者对中国的旗袍开始不断地进行改良，使这种民族服装既具有东方特色，又符合世界时装的流行趋势，具有优雅贤淑气质的旗袍，已经得到了国际公认。

二、当代旗袍

自上世纪70年代后，逝去多年的中国服装又迎来了崭新的春天。在许多人的眼中80年代将又是旗袍鹤立鸡群的时期。“开放式”正悄悄的走来，人们爱美的天性不再被禁锢着，当年大受青睐的旗袍理应会再次获得新生和发展的空间。但实际上，旗袍“流行风”并未再度袭来，而只少数高龄在穿。不能否认旗袍在改革开放了的国土上已显得有些落伍。多年以来，自力更生的中国人与新鲜事物接触勾起了人们躁动的心态，他们憧憬未来，渴望外面的精彩世界。在这一时期，连衣裙、喇叭裤、发式、鞋袜……从头到脚的追求着并模仿着西方的一些穿着形式，人们便开始疯狂的追求外来的东西了。他们再无暇重温昔日旗袍的旧梦，更不会去平心静气的去做旗袍的审美者。人们今日的生活方式改变也影响了传统旗袍的再度流行。

20世纪80年代末，女性们的理想形象又有所改变。高条细长、平肩窄臀的身材为人们所向往，在一些反应30年代的影视作品中，便出现了当代旗袍的“修正版”，显而易见，这是人们将80、90年代的审美观映射到了以前的岁月中。时装化的旗袍或是旗袍风味的时装，是这一时期设计界的焦点，时装表演和参赛的作品中常有被演化的旗袍出现。

三、现代旗袍

近十几年来，所见到的改良过旗袍，受国际时装流行思潮影响较大，一时间变成低领、无袖、紧腰、高开衩、超短、袒胸、裸背等各种形式变化无穷，珠片、刺绣、毛皮、印花等工艺装饰大放异彩，颜色绚丽、跳跃，大胆突破了旗袍的旧有模式。从此，传统的满装又被注入了新生力的血液，赋予了青春的活力。旗袍与现代时装联手共存，从一种崭新的角度，用一种崭新的观念，抒发了一种崭新的情怀。

现代旗袍以其独特的手工艺装饰、正宗面料图案和时尚剪裁激发设计师们的设计灵感，如东方风情的花卉印花图

案、真实感刺绣和突起表面的效果装饰、对比色调或使用同种颜色不同色度的滚边、斜纹衣领或裙边轮廓等。走进现代旗袍：

(一) 若隐若现

复古旗袍采用的网状面料和精美蕾丝边优雅地融合在一起，打造出个性的网孔图案和层叠面料的外观。如采用丝绸或合成网眼织物、网孔织物和蕾丝、抽象的花卉和叶片图案和透孔织物面料可以搭配出对比色调强烈的若隐若现的效果。

(二) 迈向主流

在20世纪，随着中国女性教育程度的提高和妇女解放运动盛行，更多朴素而阳刚的面料成为旗袍设计中的主流面料，如极具纹理质感的毛织物、简约而优雅地小面积提花织物质等，60年代的正装旗袍设计再度迎合了这种风尚，成为具有古韵而符合现代审美的理想设计。

(三) 华俏表饰

现代工艺的不断革新为旗袍设计带来了更为先进的刺绣工艺和表面装饰，也给现代面料带来了无限的发挥空间，如花卉图案丝绸刺绣、铺棉几何图案、东方和巴洛克风情凸花纹织物和提花织物设计等。

旗袍，是一种内与外和谐统一的经典传统民族服装特色。以其流动的旋律、潇洒的画意和浓郁的诗情，展示出东方女性的贤淑、典雅、温柔、清丽的性情与气质。旗袍追随着时代，承载着一个民族的文化，彰显着修养，体现着美德，这些人文因素使旗袍成为中华女性最具代表性的传统服装。对这种服饰中蕴含的诸多文化因素的诠释，使我们了解中国的传统文化底蕴和对服饰的内涵，也是我们用来改良现代服饰形式最好的理论利器。

参考文献

- [1]《中国服饰》，总第33期，中国纺织出版社，2010, 10.
- [2]《唐装的尴尬》，胡月，美术观察，2003, 06。